不负春光起好步 乘势而上开好局

碧江优质有机蔬菜送上粤沪市民餐桌



本报讯(张欣 崔磊 文/图) 碧江区和平乡充分利用自然资源,依据当地气候条件、种植传统以及市场需求,因地制宜大力发展蔬菜产业。通过加快蔬菜基地建设、积极拓展销售渠道,不仅保障了本地群众的"菜篮子",还将新鲜优质的有机蔬菜送往广东、上海等地,香飘省内外。

和平乡距铜仁主城区仅10余公里,气候

温和,年降雨量充沛,土壤肥沃,为蔬菜种植提供了理想条件。这几天,在和平乡陈家寨村的梵净山智慧农业科技(贵州)有限公司蔬菜种植基地,茼蒿、小白菜等时令蔬菜长势喜人,菜农们正忙着将新鲜采摘的蔬菜装箱,准备发往广东。上海等地。

"我们采用标准化有机种植模式,使用自 主研发的生物有机肥,确保蔬菜品质达到国家 有机标准。"梵净山智慧农业科技(贵州)有限公司董事长姜洪录介绍,公司通过将牲畜粪便与菌棒结合,制成符合国家标准的有机肥料,种植过程中不使用农药化肥,全部采用人工除草,确保蔬菜绿色健康。

主持人、杨婧 编辑、田寨 主総升 版面编辑、黄方修 校对、刘桿

在蔬菜保鲜环节,公司采用新型抗菌纳米材料保鲜袋。这种保鲜袋具有锁水率高达99.9%、透气性好、杀菌功能强等特点,无需冷链运输即可确保蔬菜新鲜度,大大降低了物流成本。

基地采取"公司+基地+农户"的运营模式带动农户增收。出租土地的农户每亩每年可获得1000元租金,同时公司还优先聘用当地村民参与种植管理,实现了家门口就业。

"今年我们计划新增400亩种植面积,主要种植黑木耳、贝贝南瓜和白玉丝瓜,这些产品已经与东莞方面签订了订单。"姜洪录表示,公司将继续扩大种植规模,提升产品品质。

近年来,和平乡大力建设蔬菜基地,引进了梵净山智慧农业科技(贵州)有限公司,通过技术指导、政策扶持、产销对接等,全年发展蔬菜种植面积1.9万余亩,提供各类新鲜蔬菜3.5万余吨。和平乡农业农村综合服务中心主任毛冬勇介绍,今年全乡蔬菜种植面积将在去年的基础上新增2000余亩,目前已落实1000多亩。乡政府通过建立"包保领导+农技干部"工作机制,加强技术指导和服务,推动蔬菜产业高质量发展。

"我们将继续优化种植结构,扩大种植规模,完善产销对接机制,确保蔬菜稳定供应。" 毛冬勇表示,和平乡将充分发挥自然资源优势,打造特色蔬菜品牌,推动农业增效、农民增收,为乡村全面振兴注入新动能。

网络人士助力 瓦屋油菜花节文旅活动"出圈"

本报讯(毛林峰) 近日,由碧江区委宣传部、区委统战部、区委网信办、区融媒体中心及瓦屋乡一起组织开展的2025年碧江区"自媒体V看碧江·走进瓦屋"采风活动,在瓦屋乡克兰寨油菜花海里举行。

活动围绕碧江区瓦屋乡第九届油菜花观光月旅游活动开幕展开,20余家"自媒体"团队全程拍摄开幕表演、小火车巡游、亲子欢乐跑、长桌宴、"百年村落·花海田园"摄影展、观非遗表演、品侗家美食、"赏春花·绘花海"青少年绘画写生大赛等环节,通过镜头多角度呈现民族文化的魅力。

"今天我来到活动现场,通过抖音 直播的方式,让网友们能直观欣赏到 瓦屋乡万亩油菜花海的美景。"铜仁抖音直播人士田慧娟说。

"瓦屋有很多的乡村美食和土特产。欢迎网友通过我的镜头,来到这边打卡、拍照和旅游。"铜仁探店达人张绍全表示。

"很多粉丝喜欢通过我的镜头、航拍等方式,看到铜仁各种不一样的地方。活动从3月15日持续到4月15日,为期一个月,欢迎大家这段时间来瓦屋乡打卡,以及购买当地老百姓物美价廉的土特产。"铜仁抖音视频号"铜仁不同"创作者蒋志威如是说。

此次活动,既实现了自媒体宣传 瓦屋油菜花节活动的目的,又实现了 网联会成员交流互动的目的。

滑石乡豹子营村 桃树湾浪漫花海游人如织



本报讯(准磊 张欣 文/图)春暖花先绽,恰是赏樱时。每年3月,随着气温逐渐回升,碧江区滑石乡豹子营村桃树湾的樱花便依次盛开。满山樱花簇拥在枝头,远远望去,红色的花海铺展在山丘上,景致蔚为壮观。步入桃树湾,仿佛踏入了童话天地。微风拂过,连绵的樱花林仿若绚丽的云海,轻轻翻涌,美不胜收。

生态美景吸引了大量游客慕名而来。游客何韩琳兴奋地表示:"在这里感觉身心都特别放松,每个角落都值得打卡,我们特意来这里直播,镜头感非常好。"

在这片花海中,游客们有的悠然地 漫步在小径,沉醉于梦幻美景中;有的 则忙着寻找最佳角度,拍照打卡留念。

游客万孟英带着儿媳一同前来赏花,她笑着说:"带儿媳来看看樱花,感受咱们这儿的美景,她觉得铜仁很不错,也习惯了这里的生活。"俄罗斯游客柳芭也不禁赞叹:"我喜欢铜仁,我

喜欢樱花。"

据悉,豹子营樱花基地占地700余亩,数万株樱花树扎根于此。如今这里已成为市民休闲赏春的热门之选,每日吸引上千名游客前来观赏,带动了周边餐饮、住宿等相关产业的发展,让村民们切实享受到了发展带来的红利。为当地乡村旅游发展注入了活力。

村民李仙竹说:"我们早上挖野葱,然后11点过来卖鸡蛋、豌豆尖、分葱、野葱等,之前还卖荸荠,有时能卖一两百块,最多的时候一天能卖1000多块。"

"我们村依托这片樱花基地,积极探索农旅融合发展之路。一方面我们完善基础设施,另一方面鼓励村民发展农家乐、民宿,售卖农特产品。游客既能赏花,又能品尝农家菜。现在村子里人流量越来越大,我们发展农旅的信心更足,知名度也越来越高。"滑石乡豹子营村党支部书记、村委会主任匡省红介绍。

碧江:路畅景美百业兴 绘就乡村新画卷

龙春霞

乡村全面振兴,交通先行。近年来,碧江 区积极推进"四好农村路""美丽农村路"工作, 切实优化了农村群众出行条件,还成为当地交 旅融合发展的重要纽带,为沿线农民带来了可 喜的变化。

阳春三月。驱车行驶在云场坪镇路腊村 的公路上,两旁的青山绿树与干净整洁的村道 相映成趣,传统古村落独特的文化气息扑面 而来。

77岁的路腊村村民杨钟佑,骑着老年电动车,大清早便从云场坪镇上赶集回来。谈起家门口公路的变化,他感慨万分:"以前走的都是泥巴路,出个门一身泥一身土的,下雨天还要穿上筒筒鞋。谁想到,现在路那么好,'哧溜'一下就到家门口了。"

老人口中称赞不已的公路,是云场坪镇环镇公路路腊段,修建于2017年底,全长6.69公里,并建成三角岩组至罗坳组水泥硬化公路,路腊至枫木坪水泥硬化公路等。

路通则百业兴。便捷的出行环境,不仅方便了群众,还让他们在家门口就吃上了旅游饭。每到夏季,村里的500余亩荷花竞相开放,吸引了周边的游客纷至沓来。碧江区云场坪镇路腊村因路而兴,尽情写好"荷"文章,做强当地的旅游业,让它成为推动村民致富的新引擎。

因公路而兴的青竹山庄便是鲜活的例子。它是村民杨胜勋于2015年利用自家院落改造而成。整个山庄背靠翠竹青山,四周古树竹林、荷花依山萦绕。由于山庄主打地方本土食材和传统菜品,每到旅游旺季,吸引了不少游客前来就餐。

"前期,村委会帮我们添置了碗筷、桌子、 消毒柜等物品,我和爱人便尝试着做起来了。 现在,我们的山庄规模扩大了,还准备将闲置 的房间打造成民宿,日子越过越有奔头了!"杨 胜勋满意地说。

如今,路腊村依托自然资源优势,遵循"原真、原味、原生态"原则,提升改造村里的闲置农房,最大限度地保留了原乡生态景观和浓郁的乡土意境,为游客提供了一处"望得见山、看得见水、记得住乡愁"的好去处。

因路而兴、交旅融合,一条条农村公路正加速带动碧江区农文旅融合发展不断打开新局面。 位于坝黄镇的"智慧马拉松赛道"起点,是

個仁市有名的网红打卡地。每逢周末或节假日,这里便聚集了很多游客,大家或在青山绿水间畅游骑行,或和亲朋好友席地而坐,在星空草坪上享受惬意时光。放眼看去,平坦崭新的赛道,宛如一条丝带,贯穿铜仁至江口的青山绿水间,更是给人视觉和体验的新感受。作为贵州省唯一的一条智慧马拉松赛道,总长约43.7公里,具备承办中国田协A2级马拉松赛事条件。

沿着该路碧江段继续行走,途经坝黄镇木 弄、长坪、龙井等多个村庄,沿线自然风光优 美,公路与美景相映成趣,大大满足了人们"车 在景中走、人在画中游,行车即游览,停车可观 光"的美好愿景。

在坝黄镇木弄村,每逢草莓上市的季节, 便有市民直接把车开到了村子里,有的甚至进 基地体验采摘的乐趣。村里的草莓种植户足 不出村,就能把草莓卖完。"现在交通便利了, 让我们的钱袋子越来越鼓,日子越过越红火。" 草莓基地种植户李大姐乐滋滋地说。

马岩村至漾头镇的公路,宛如一条色彩斑斓的绸带,轻轻萦绕在田野与山峦之间。沿途行走,不时看到农人忙碌的身影。而踏上川硐街道至新塘的公路,则仿佛置身于一幅流动的山水画卷之中。这条公路蜿蜒曲折,每一次转弯都藏着意想不到的惊喜。随着车辆缓缓前行,天生桥大峡谷的轮廓逐渐清晰,那峭壁悬崖、飞瀑流泉,在春日的阳光下更显壮丽与神秘。站在峡谷之巅俯瞰谷底,那份震撼与宁静交织的感觉,会让人忘却尘嚣,沉醉不已……

由通到畅,由畅到美,碧江区"四好农村路"让人们的生活通向幸福,通向远方。近年来,碧江区严格落实中央、省、市关于推进"四好农村路"创建的相关要求,抢抓机遇,高标准建好、管好、护好、运营好农村公路,全面构建外通内联、安全便捷的农村综合交通运输体系,为助力乡村振兴提供了坚实交通保障,顺利通过交通运输部"四好农村路"全国示范县创建评审专家组的实地验收。2023年12月6日,经交通运输部网上公示,碧江区被评为"四好农村路"全国示范县。

如今,碧江区的美丽农村路让黔东大地这 片热土迸发新活力,一条条特色产业带逐步形成,产业链条不断延伸,人气、商气、财气随着 农村公路建设向农村快速集聚。"工业品下乡、 农产品进城"双向流通问题得到彻底解决,小 庭院、小养殖、小作坊、小买卖等农村"四小经 济"得到蓬勃发展。

碧江区人民医院 体重管理门诊服务群众身体健康

本报讯(何玉琳 黄雪芬) 近日,碧江区 人民医院开设体重管理门诊,为超重、肥胖、体 重不达标的人群提供专业、规范、个性化的体 重管理服务。

随着人们健康意识的提升和对身材管理需求的增加,同时,也为响应国家"体重管理年"行动号召,加强慢性病防治,体重管理门诊逐渐走进大众的视野。在碧江区人民医院体重管理门诊,笔者看到,有不少市民正排队候诊。诊室内,医师在接诊时,进行详尽的问诊与检查。

"根据你的身高和体重,大概算了一下你的体重指数是超标了的,而且是严重的超标,属于肥胖的类型。在饮食方面的建议,就是要避免高糖高脂肪的摄入以及过度饮食。生活习惯方面,要加强运动,同时保持良好的睡眠。"碧江区人民医院内一科主任周远方对患者说

笔者了解到,前来就诊的患者年龄跨度很大,以年轻人为主,有因上班久坐导致发胖的上班族,也有平时不好运动、喜欢高热量食物而受肥胖困扰的青少年。

"平时我也在减肥和控制饮食,但体重一 直减不下来。了解到这边医院有专门的减重 门诊,便特意过来向医生咨询,希望通过专业的减重方法,让我更好地瘦下来。"市民秦靖皓说。

"导致肥胖的原因包括饮食方面的高糖、高脂肪食物摄入过多,以及过度饮食。生活习惯方面,如运动量过少、睡眠不足和饮酒过量等。另外还有其他因素,如因某些疾病导致服用药物引起肥胖或遗传因素等,以上几个要素都是导致肥胖的原因。"周远方介绍。

肥胖不仅增加高血压、糖尿病、高血脂的患病率,还可能引发心脑血管疾病、睡眠呼吸暂停等疾病,对精神心理健康也存在负面影响。因此,科学减重不仅是为了美,更是为了健康。为此,碧江区人民医院积极响应号召,设立体重管理门诊,由医院内分泌科、营养科、中医科、心理科等多学科联合医师坐诊,打破传统的单一科室诊疗模式,特别是中医科推出中药内服、中医外治的针灸及埋线等治疗方案,不仅助力减重,还能有效调节体内湿气等不良状况。

"中医在减重方面的优势在于,它不仅仅 是关注患者体重问题,更加重视对患者全身的 调理以及体质的改善。相较于一些快速的减 重方法,中医减重方法的副作用更小,效果更 为持久。我们医院开设的中医特色门诊通过望、闻、问、切,辨证施治,不仅为患者提供了科学、专业的减重服务,也为居民的健康生活提供了有力的保障。"碧江区人民医院中医科主任杨立说。

"我今天是来做中医埋线项目的,此前去体检,提示我有脂肪肝,体重上也超重了一些。听说区人民医院中医科有中医埋线疗法,它属于不吃药不打针的健康方式疗法,于是我就来埋线了,现在已经瘦了10斤了。此外,我睡眠不好、眼睛干涩等亚健康症状都有所改善,今天是继续来巩固的。"市民杨红英满意地说。

碧江区人民医院体重管理门诊的开设,不 仅为患者提供了科学、专业的体重管理服务, 也为居民的健康生活提供了有力保障。

"我们的服务内容有健康评估,包括全面 收集患者的信息,根据评估结果制定个性化的 体重管理方案,包括饮食方案、运动方案、药物 方案、心理干预。除了以上方案,我院还开设 了中医特色诊疗等。针对不同的患者,我们还 定期进行随访管理、健康教育等,通过以上的 诊疗服务,让患者拥有一个良好的身心健康。" 周远方表示。

茶园山古村落 历史与自然交织的瑰宝

本报讯(李乐园 袁世荣 文/图) 碧江区漾头镇的六龙山脉深处,隐匿 着一座仿若遗世明珠般的茶园山古村 落。其历史悠久,文化底蕴极为深厚, 散发着独一无二的魅力,吸引着众多 游客与文化爱好者慕名而来。

茶园山村距离铜仁城区仅15公里,占地面积13.6平方公里,下辖7个村民组,共335户1067人。这里不仅是国家级传统古村落,更享有"黔东第一历史文化古村"的美誉。其名称源于徐福后裔、南明广西按察使副使徐以暹的移居,起初名为"察院山",后谐音演变为"茶园山"。

走进茶园山村,宛如步入一条古老的时光通道。88栋古建筑于马蹄形山坳中错落有致地分布,形成左、中、右三进院落。左边是长房"春泽第",中间为二房"景山第",右边乃三房"南州第"。砖石围墙、木房与石巷相互映衬,房屋高低起伏,竹木花草点缀其中,与山水、古树共同勾勒出极具韵律感的村巷景观。这些古建筑大多为木结构穿斗式悬山小青瓦顶,空间开阔且铺设有望板,格扇门窗雕刻精美,融

建筑风格与本土 侗族建筑艺术特 色,每一处细节 都镌刻着岁月的 痕迹。

合了典型的明朝

 71/6

近年来,在碧江区各级各部门的支持下,茶园山村先后完善基础设施,搭建牌楼式寨门,对山庄展开保护性修缮,维修房屋、步道、院坝并配备防火设施。利用旧房屋改建乡愁馆,新建人行步道、凉亭、停车场、公厕等旅游服务设施。区民宗局投入700万元用于古村落的保护性修复,恢复村庄原有风貌,整治周边人居环境,完善公共服务设施,提升旅游承载能力。此外,成立徐氏文化研究中心,持续深入挖掘徐氏文化,通过'研学+N''旅游+民宿康养''旅游+农耕种植'等模式,让更多人了解了这座传统古村落。

如今,茶园山古村落已逐渐成为 碧江乡村旅游的热门景点。游客既能 漫步其中,领略古建筑的独特韵味,聆 听徐氏家族的故事,感受耕读文化的 魅力,又能沉浸在自然风光之中,享受 远离喧嚣的宁静。茶园山古村落正凭 借其独特魅力,吸引着越来越多的人 前来探寻,不断焕发出新的生机与活 力,成为人们心中向往的诗与远方。

